Brief an Anrufer

Liebe ... ,

Sie haben heute mit mir einen Termin für den .... um ... vereinbart.

Damit Sie sich gut darauf einstellen können, will ich Sie mit diesem Brief über das informieren, was mir in unserem Gespräch am ...wichtig sein wird.

In diesem Gespräch interessiert mich natürlich zunächst einmal sehr, was ich wissen muss, um in Bezug auf Ihr Anliegen „auf Stand“ zu sein und damit ich aus Ihrer Sicht ein guter Unterstützer in Richtung Ihrer Ziele sein kann.  

Danach sind mir Ihre Antworten auf folgende Fragen wichtig:
1. Was wollen Sie erreichen? Welches sind Ihre Ziele für unsere gemeinsame Arbeit?

Ich möchte mir vor allem ein genaues Bild von Ihren Zielen für unsere gemeinsame Arbeit machen können. Ich werde Sie also sehr ausführlich und detailliert danach fragen: „Wenn das Problem oder die Probleme zu Ihrer Zufriedenheit gebessert oder gelöst sind, wenn Sie also am Ende unserer Arbeit sagen würden: ´Ich bin jetzt genau da, wohin ich  wollte, als ich zu Ihnen gekommen bin.´ Wo Sind Sie dann? Wie sind Sie dann? “

Ihre Ziele interessieren mich sehr genau. Ich werde Sie um positive Beschreibungen Ihrer Ziele für unsere gemeinsame Arbeit bitten. Am liebsten möchte ich mir davon vor meinem inneren Auge einen kleinen Videofilm machen können. Dann bin ich mir sicher, dass wir an einem Strang in die gleiche Richtung ziehen können. Meine Erfahrung ist außerdem, dass gerade bei Beratung und Psychotherapie die genaue Kenntnis der Ziele oft schon die halbe Miete ist. Gerne können Sie mir Ihre Gedanken dazu auch in schriftlicher Form zu unserem ersten Gespräch mitbringen. 

2. Was haben Sie schon alles getan, um Ihr Ziel zu erreichen und/oder das Problem zu lösen? Und mit welchem Erfolg?

Dies interessiert mich, weil ich aus Ihren Antworten erkennen kann, was Sie an Erfahrungen gesammelt haben, wie Sie das Problem vielleicht schon bessern konnten. Dann interessiert mich, was wir herausfinden können über Ihre bewussten oder unbewussten Möglichkeiten, noch weitere Besserungen zu erzielen. Vielleicht haben Sie auch etwas getan, um eine Besserung zu erzielen und es ist eher eine Verschlechterung dabei heraus gekommen. Auch dafür interessiere ich mich, weil ich mit Ihnen solche „Verschlimmbesserungen“ künftig meiden können will.

3. Welche positiven Veränderungen hat es möglicherweise bis zu unserem ersten Gespräch gegeben? 

Wissenschaftliche Forschung hat festgestellt: Über 70 Prozent aller derjenigen, die einen Beratungs- oder Therapietermin ausgemacht haben, bemerken, dass sich bis zu diesem Termin kleine, manchmal sogar größere Besserungen oder Klärungen eingestellt haben. Da man diese Besserungen oder Klärungen möglicherweise festigen oder weiter ausbauen kann wird mich interessieren, welche Besserungen oder Klärungen Sie möglicherweise bemerken können.
4. In welchem Abstand finden mögliche weitere Sitzungen statt?

Mein Ziel ist es, alles dazu zu tun, dass Sie Ihr Ziel so schnell und mit so wenigen Sitzungen wie möglich erreichen. Gerne mache ich mit Ihnen einen einmaligen Termin aus. Grundlegende Veränderungsprozesse können sich aber manchmal auch über Jahre hinziehen. Wenn man dabei Förderung, Unterstützung und Begleitung haben will, so sind nicht unbedingt wöchentliche Terminabstände nötig. In meiner Praxis haben sich Abstände von 2 – 12 Wochen zwischen den Terminen am besten bewährt. Ich gehe sehr weitgehend auf Ihre Bedürfnisse bzgl. Terminen ein und lasse mir von Ihnen bei jeder Sitzung neu vorgeben, in welchem Abstand wir den nächsten Termin machen sollten. Bewährt hat sich auch, zu Beginn eine Anzahl von Sitzungen festzulegen, in der man das Problem so weit gelöst hat, dass man wieder alleine damit klarkommen kann und will. Eine solche Vorgabe führt zu einer noch größeren Konzentration auf das Wesentliche. Und man hat immer die Freiheit, mehr oder weniger Sitzungen zu machen als ursprünglich geplant. 

Ich freue mich auf unser Gespräch am ... 

und grüße Sie bis dahin sehr herzlich 

Ihr Manfred Prior

PS: Sie können mich durch einen Anruf übrigens nie stören, da ich während Beratungs- und Therapiegesprächen immer den für mich unhörbaren Anrufbeantworter eingeschaltet habe.

